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Aufgabe 1. Man bestimme sämtliche Lösungen von

2x1 + 3x2 − 4x3 + 5x4 = 6
x1 − x2 + x3 − 2x4 = −1

2x1 + 2x2 + x3 + 2x4 = 7

Aufgabe 2. Man löse

x1 + 3x2 + 4x3 + 2x4 = b1

3x1 + 9x2 + 10x3 + x4 + 2x5 = b2

2x2 + 7x3 + 3x4 − x5 = b3

2x1 + 8x2 + 12x3 + 2x4 + x5 = b4

für (i) b1 = b2 = b3 = b4 = 0
(ii) b1 = 1, b2 = 0, b3 = 3, b4 = 1
(iii) b1 = 1, b2 = 5, b3 = 1, b4 = 5.

Aufgabe 3. Für λ ∈ K und i, j ∈ {1, . . . , n}, i 6= j, sei Tij(λ) := En + λEij. (Dabei
ist En die n × n-Einheitsmatrix, und Eij ist in Aufgabe 3 von Blatt 8 definiert.) Sei
A ∈ GL (n,K). Zeigen Sie: Es gibt r solche Matrizen T1, . . . , Tr, so daß

Tr · . . . · T1 · A =
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gilt.

Aufgabe 4. Für die Matrizen Tij(λ) wie in Aufgabe 3 gilt

(a) Tij(λ1)Tij(λ2) = Tij(λ1 + λ2)

(b) Tij(λ)Tik(λ
′) = Tik(λ

′)Tij(λ)

(c) Für n ≥ 3 und i, j, k paarweise verschieden gilt Tik(λ)Tkj(λ
′)Tik(λ)−1Tkj(λ

′)−1 =
Tij(λλ′).
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